

Előfizetési árak:

Egész évre . 20 kor. — fill.
Félévre . . 10 > — >
Negyedévre . 5 > — >
Egy óra . . 1 > 70 >
Egyes szám ára 8 fillér

Kiadóhivatal:

Mária-utca 1. sz.
hol az előfizetések és a hirdetések elfogadtnak.

Szerkesztői iroda:

Mária-utca 1. sz.
első emelet,
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény in-
tézendő.

Kéziratot

vissza nem adunk.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Üdv a királynak!

Pécs, 1901. szept. 17.

Azzal a tiszta, szívből eredő és szívhez szóló alattvalói hódolattal, melylyel a magyar nemzet felkent királyai iránt hosszú ezeréven át mindenkor törhetetlen hűséggel viseltetett, hallatja ma ajkunk: *Üdv a királynak!*

Üdv Neki, a legfelsőbb hadúrnak, ki örökös szemekkel nézte végig katonái harci viaskodását, hogy lássa, tudja, tapasztalja a harcászati tudományok terén való jártasságukat; mert hiszen rájuk van bízva, hogy vész idején ezzel a jártassággal megvédjék a Király és a Haza érdekeit.

Es Ő, a legfelsőbb hadúr fáradhatatlanul járta végig katonáival a Dráva erdős-völgyes partjait; nem keresve kényelmet, nem kimélve fáradságot. Ott volt mindenütt, hová kötelemi hívták; de nem maradt el sehonnan sem, hová hadvezéri lelke szólította, hogy mint legfelsőbb hadúr példát adjon az ő katonáinak. Körülvéve egy szomszéd ország leendő királyától, a külföldi hatalmasságok éberszemű katonai követeitől, királyi haza tagjaitól, mindenütt és mindenkor előljárt, azzal a csodálatos testi lelki éberséggel, mely valóban *királyi* erényét, Istentől adott *királyi* tulajdonságát képezi.

S azután átjött katonáival ide hozzánk, kik szerencsések vagyunk. Őt immár négy nap óta Baranyavármegye területén üdvözölhetni.

Es a merre járt, mindenütt egy szívvel lélekkel zendült a nép ajkán az öröm üdvivalgó kiáltása: *Éljen a király!*

S Ő mindenütt királyi lelkének büszkeségével, atyai szívének jóságával fogadta bü népe hódolatát. A nagy urak pompájához, udvari etikettszerű szolgálatkészségéhez, mely hódolatához hozzá van szokva. Látja naponkint s talán — meg is unja. Hü népe hódolata azonban nincs az etikett formái közé szorítva. Egy úr szab annak határt s egy úr is írja elő: a hűséges, alattvalói szív. *A magyar szív!* Es ezzel a hűséges alattvaló szívvel, ezzel a *magyar szívvel* köszöntötte az ő népe a királyt, a merre járt, a Dráva partjaitól fel egészen ide mi hozzánk. Es ebből a szeretetből, ebből a hódolatból merített Ő erőt s királyi erényei kiapadhatatlan forrása ehhez a hódolathoz, ehhez a szeretetbe tért vissza. S miként az első apostoli magyar király, úgy Ő is, mihelyt legfelsőbb hadúri kötelességei engedték: *a népre gondolt* és a népnek küldött adományokat királyi elismerése atyai szívének megnyilatkozásaként!

A fényes harci játék végetért. Fáradtan megy haza a katonaság örülnek vezérek is a pihenésnek, nyugalomnak.

Ő azonban, a legfelsőbb hadúr, nem ismer pihenést, nem akar nyugalmat. Ismét csak népre gondol és atyai szíve sugallatát követve, nem akarja még a pihenést, nem kívánja még a nyugalmat. *Előbb eljön ide hozzánk az ős mecsekalji városba, szent Mór városába!*

Eljön, hogy megnézze azt az iskolát, melyben honvédeket nevelnek a Hazának. Eljön, hogy lássa újra azt az ősi várost, mely annyi évszázadokon át kibírt minden veszedelmet, átélte a török zsarnokságot s most ime előharcosa a magyar kulturának, a magyar haladásnak minden téren s végvára a Dunántúl alján a magyar nemzeti művelődésnek. Eljön, hogy lássa az ő népe újra s hogy alattvalói hódolattal, mélységes hűséggel és lelkes szeretettel hozsannaként harsogja elébe: *Éljen a király!*

Mert ez a hódolat, ez a hűség, ez a szeretet illette meg azt ezer év óta, ki a magyar szent koronát fejére tette. Nem vallási dogma, nem is rideg törvény, de a magyar lélek, a magyar szív és magyar érzés diktálja minden magyar embernek, hogy a *magyar szent korona viselője szent és sérthetetlen!* Ez tartotta fenn hazánkat ezer éven át minden veszen, belviszályon, tatár dúláson, török zsarnokságon, labanc pusztításon keresztül! Ez adott erőt szent István királynak, hogy a kereszténység áldásos magvait széthintse szerte e hazában. Ez tette, hogy az Arpádházbéli testvérviszályok megszűnének és ellenséges hadakként álló magyarjai közé minden fegyver nélkül ment a felkent, koronás király!

Es ez békítette ki Őt is az ő magyar népével s elhinté a béke, a haladás, a boldogulás magvát széles e hazában. Ez okozta, hogy immár a multakra fátyolt se kell teritenünk: elvette borzalmukat a kiengesztelődés, gyászukat dicső fényesre változtatta a szeretet és a multaknál egykép áll őrt a nemzet és a király kegyelete! S király és nemzet egykép munkálkodik ma a Haza boldogulásán.

Az a szeretet, az a gondoskodás, mely királyunk szívében mindenkor élt és él a magyar irányában: nyilatkozik most meg a király pécsi látogatásában is. Ismeri városunkat; járt közöttünk alattvalói hódolat kíséretében már két ízben is. S látta, tapasztalta, hogy magyar koronája országainak legkiecsesebb részén fekvő ősi városunk mint megy előre a haladás, a boldogulás útján. Azóta azonban csaknem tíz esztendő mult már el. Egy évtized, mely a magyarnak sok szép reményét beváltotta. Egy évtized, mely Neki, a felkent, koronás királynak, sok szép reményét tönkretette.

Es mégis ime nem törte meg s ime most is első szívében az ő hü magyarjai iránti atyai gondoskodás, királyi szeretet. S eljön hozzánk, hogy lássuk újra, hogy ez a gondoskodás, ez a szeretet régi fényével sugárzik reánk!

S mi fogadjuk azzal az alattvalói tiszta hódolattal, azzal az igaz hűséggel, azzal a törhetetlen lelkesedés-el, mely ezeréven át körülvette a magyar korona viselőjét. Es felharsan ajkunkon a szívből jövő, szívhez szóló kiáltás: *Üdv a királynak! Éljen a király!*

Jön a király.

— Pécs holnapi ünnepe. —

Pécs, 1901. szept. 17.

Teljes lázzal folytak ma az előkészületek a király holnapi fogadtatására. A város háza diszitésén villámgyorsasággal dolgoztak. Az egész kétemeletes épület lombfűzékkel van diszítve s a bejárat a város színeit viselő szövettel borítva, zászlókkal ékesítve s a kapu felett eme felirással: *»Éljen a király!«* A Széchenyi-tér zászlótartó longinaira ma már feltették két kis zászló közé a magyar címert s a lombfűzérés oszlopokra felhúzták a nagy nemzeti lobogókat is. A tér házain egymásután jelentek meg a zászlók s a kereskedések kirakataiban Ő Felsége szobrát, nagy arcképét helyezték el, lombfűzések között s *»Éljen a király!«* felirással. A renoválás alatt levő belvárosi templom állványait is lombokkal diszítették s a Kardos Kálmán utca diszitésén is serényen dolgoznak. A szintén pompás diszben álló Kath. Kőr előtt a sétatér bejáratánál a *diadalkapu* teljes diszben áll s felvonták rá a koronás magyar zászlót s a város színeit viselő zászlókat. A kanonoki házakat is diszítik s a *székesegyházi plébánia* bejárata teljes diszben zászlókkal körülakgatva áll. A bejárat az egyházmegye színeit viseli s a lil és fehér színek harmonikus egyöntetősége ezt a diszitést a legkiválóbbnak tünteti fel. A *székesegyház* terén a vasrácsolat mellett tizenegy magas zászlórudon lobognak a zászlók s a plébániának a püspöki palotára néző homlokzatán két oldalt nemzeti színű draperiákon *»Éljen I. Ferenc József!«* felírás látható nagy arany betűkkel. A székesegyház bejáratánál jobbra és balra zászlótartó piamisok állnak s a püspöki palota is zászlódiszben van. A *Sacitovszky-tér* házait serényen diszítik; a *szigeti-országuton* a zászlótartó oszlopok lombfűzékkel rakvák s a házakra zászlókat és nemzeti szín draperiákat húznak ki, egészen a honvédhadapródiskolaig. A hadapródiskolánál remek látványt nyújt a *diadalkapu* s a király szobra a *hadapródiskola* udvarán virágokkal és lombfűzékkel van elhalmozva s az épületen zászlók lengenek. A *livonulás* után az Irgalmasok-utcáján és az országuton szintén zászlókkal diszítik a házakat, míg az indóház-utcán a zászlótartó

rudak lombfűzékkel vannak egybe kötve s a házak is zászlódiszben állanak.

Természetesen a diszités előkészületei csak holnap délelőttre lesznek befejezve s a teljes ünnepi disz csak holnap fog egész pompájában előttünk állni.

*

A hadgyakorlatokat a tegnapi rossz idő miatt már az este befejezték s az éjjel egy óraker történt a lefuvas. Emiatt az a hír terjedt el a városban, hogy a király ma, kedden, délután jön be Pécsre. Ez azonban csak kósza hír volt s *lapunkat délelőtt féltizenkét óraker Görcsönyből táviratilag is értesítették, hogy Ő Felsége a rendes program szerint szerdán két óraker érkezik Pécsre.*

*

A király látogatásának végleges programja a következő:

1. Ő Felsége holnap, szerdán, a korai délutáni órákban Görcsöny felől fogaton érkezik a városba, a *hadapród iskolánál* leszáll, a mikor is Baranyavármegye és Pécs szab. kir. város közönsége nevében br. *Fejérváry Imre* főispán hódolatteljes nyilatkozatát fogadja.

Az itt felálló *küldöttség t. tagjai kéretnek, hogy d. u. 2 óráig* a rend fenttarthatása miatt okvetlenül megjelenni sziveskedjenek.

2. Ő Felsége ezután a *hadapród iskolát* legmagasabb megszemlélésére méltatja.

Ezen idő alatt *Baranyavármegye és Pécs* szab. kir. város *küldöttségének* tagjai: alispán, illetőleg polgármester vezetésével a Balits-, Makár-, Atilla-, Bathory- és Radonay-utcákon át a sétatér nyugati kapujáig hajtának, a honnét gyalog a sétatérén át a püspöki palota előtti téren számukra kijelölt helyen állást foglalnak.

3. Ő császári és apostoli királyi felsége a m. kir. honvéd hadapródiskola megszemlélése után kíséretével a *püspöki palota előtti tere*re hajt.

Felekezetek, törvényhatóságok, kir. bíróságok, kir. ügyészség, az állami hatóságok fejei, a kir. közjegyzői, ügyvédi, kereskedelmi és iparkamara, ugy az ipartestület *küldöttségei*, valamint Baranyavármegye és Pécs sz. kir. város felkért hölgyei a *püspöki palota előtti téren legkésőbb 2 óra 30 percig* egybe-

gyülekeznek és a számukra kijelölt helyen állást foglalnak.

4. Ő császári és apostoli királyi felségét Pécs város *küldöttsége* élén *polgármester a legfelsőbb szállás (a püspöki palota) előtt* hódoló beszéddel üdvözi.

Ezután a megjelent t. hölgyek nevében Ő császári és apostoli királyi felségének br. *Fejérváry Imrené* csokrot nyújt át.

5. Ő császári és apostoli királyi felségének *Hetyey Sámuel* megyéspüspök a legfelsőbb szállás bejáratánál mutatja be hódolattát.

6. Az összes *küldöttségek két részben fogadtatnak* a legmagasabb szálláson, mely fogadtatás *délutáni 4 óraker* kezdődik.

7. A *küldöttségek fogadtatásának befejeztével* következik a *legfelsőbb elutazás* a pécsi vasuti állomás után.

Azon *küldöttségi tagok és hölgyek*, kik az elutazás alkalmával a *vasuti perronon* óhajtának megjelenni, felkéretnek, hogy a rendőrkapitánytól erre *beléptijegyet* váltsanak a torlódás elkerülhetése miatt s már *délutáni 5 óraker* az indóházban megjelenni sziveskedjenek.

*

A város *küldöttsége* a fogadtatáshoz szerdán délután *egynegyed három órára* vonul fel magyar dísz, frakk, vagy szalonöltözetben a püspöki palota előtti tere. A király előtti hódolat kifejezése céljából a *küldöttség tagjai három óraker* gyülekeznek a városházán s onnan vonulnak fel a püspöki palotába.

*

A polgármester felhívást intézett a kereskedőkhöz s ebből kifolyólag holnap az üzletek *délutól kezdve este hat óráig zárva* lesznek, hogy így is dokumentálják a város ritka ünnepét.

*

Ő Felségét elutazásakor *legszorosabb kíséretén kívül senki sem* kíséri le a pályaudvarba.

A hatósági és *küldöttségi tagok* már délután 5 óraker a pályaudvar perronján gyűlnek egybe a király elutazását bevérandók.

*

A király fogadtatását előkészítő *összes bizottságok* ülést tartottak ma délelőtt 10 óra-

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Diákszerelem,

— A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája. —

Írta: Ország Popi.

(Folyt. és vége.)

De nem isoká tartott szerelmünk. Ugyan des anyácska, mi is tart örök időkig? A mi szerelmünk sem tarthatott sokáig. Az ábrándoltunt, a mi boldos fővel szőttem. A légárak, mint a buborék, ugy elröppentek. Ő a következő nagy vakációban elment nagynénéhez, hogy ott töltsze a szünidőt. Mire visszajött, ugy néztem rá, mint egy idegenre. Csak épp, hogy kicsit megemelintettem a kapomat, Oh, egész más voltam. Nem tudom mai napig sem, mi történt velem, de már nem szerettem. Éreztem, nem tudom már szeretni. Közönyös lettem iránta. E közöny sok keserű órát szerzett nekem. Ő üldözött szerelmével. Gyűlölttem, utáltam már. Ha rám sem hederít, bizonyára boszantott volna, de hogy üldözött szerelmével, gyűlöletté fajult az a gyermek-szerelem. De mi már csak így vagyunk. A míg kacérok, kötekedők a hölgyek, bomlunk utánuk. Mikor már nem kell küzdeni, közönyösesek leszünk.

Aztán édes anyácskám, képzelje, még életemre is tört. Barátnéja, a szép kis Aranka, írta meg, vigyázzak magamra, mert baj lesz. Egyik napon az iskolába levelet kaptam tőle.

Megismertem az irását. Reszkető kézzel bontottam föl a levelet. Izgatott voltam a kíváncsiságtól, hogy vajjon mit ír? Sajnáltam szegényt, de nem tehettem róla. Nem tudtam szeretni. Talákkát kért tőlem, csak még egyszer jöjjen el, egy szót akar váltani velem. A kétkedés, a bizonytalanság fogott el. Mit tegyek? Menjek, ne menjek? Végre ráálltam, elmegyek. Utóvégre egyszer szerettem és ő nem tehetett róla, hogy még oly vadul szerettetett gyermek szívével.

Künn a temetőben találkoztunk. Miatam még iskolát is került. Barátommal mentem el, mert megvallva, édes anyácskám, félttem attól a leánytól. Sirva borult reám. Kért, ne hagyjam el, szeressem, mint azelőtt. Ő végtelenül szeret engem. Ő, édes anyácska, ő mondta, az a csöpp gyermek-lányka. És én mit tettem? Utoljára megcsókoltam homlokán, lefejtettem karjait vállamról és elfordultam, hogy ne lássa előtörő könnyeimet. Könyek tölultak szemembe akkora szerelem látára. Jó akarattal figyelmeztettem, menjen haza, még meglátja valaki itt s baj lesz. De ő azt mondta: »Nem megyek többé haza!« Én ügyet sem vettem már rá. Gazsi barátommal haza mentünk. Másnap hallottam, hogy öngyilkos akart lenni künn a temetőn. Mérget vett be s ugy ájultan, a földön fekvő találták. Meghatott a dolog, felleg borult a lelkemre, viharzott egy kicsit, de megint lecsendesedett.

A tél folyamán özvegy anyjával elment, ő akkor irt, szeretne elbucsznitőlem, de én még csak nem is válaszoltam neki. Hogy hol van,

nem tudom. Néhányszor kaptam tőle levelet, de aztán elhallgatott.

*

— Ez volt az én első szerelmem, édes anyácska . . . Szóltam hozzá fordulva és a régen kialudt cigaretta véget eldobtam.

— Ez volt az én első szerelmem. Akkor engem szerettek nagyon, de most . . .

Itt a szép asszony, az én édes, jó anyácskám, fölemelkedett kényelmes fektéből, egy darabig csodálkozó tekintettel rám nézett, aztán halkan megismételte:

— . . . de most?

— Oh, de most, — fogtam bele hévvel, — most igazán szerelmes vagyok. Most érzem, mit szenvedhetett az a szegény leány. Nincs egy szabad gondolatom sem. Nyugtalanul, türelmetlenül lesem, hogy távolról csak egy pillanatra is láthassam.

Ilyen az a szerelem!

— No kis fiu, — szólt bele még mindig oly halkan — és ki legyen az a szép kis leány, a kit maga oly hévvel imád? . . . Na mondja . . . Nekem elmondhatja! . . .

— Nem lehet, édes anyácskám! Imámba foglalom az ő nevét, ő van folyton szemeim előtt! . . .

— Oh, de gyötrő is az a titkolt szerelem. Nincs egy nyugodt percem, mindig csak őt szeretném látni . . .

— De parancsolom, mondja meg . . . Legalább a keresztnevét! — kiáltott bele erős, csengő hangján.

kor a közgyűlési teremben a városházán s megbeszélték a szükséges tudnivalókat.

A király fogadtatásán a *tanintézetek* növendékei is résztvesznek. A népiskolák tanulói az országuton állnak sorfalat s a középiskolák növendékei a Scitovszky téren és a sétatér alatt. A jogászság a rend fenntartásában szintén közreműködik.

Ma a hosszas esőzések és borult időjárás után kisütött a nap és a legszebb enyhe idő volt s így remélhető, hogy a város holnapi ünnepének is jó idő fog kedvezni. Annál is inkább, mert a központi meteorológiai intézet jelzése szerint holnapra: *enyhe idő várható* s csak éjszaka jósolnak sok helyen csapadékot.

*

A király előtti tisztelgésre ma délután a négy órai vonattal Pécsre érkezett Tolnavármegye küldöttsége gróf. *Széchenyi Sándor* v. b. titkos tanácsos, főispán vezetése alatt. A küldöttséget a városi Tanács tagjainak élén *Majorossy Imre* polgármester fogadta. A küldöttséggel jöttek: *Percel Dezső*, gróf *Apponyi Géza*, *Döry Pál*, alispán, *Vosinszky Mór* apátplébános, *Stankovánszky János* cs. és kir. kamarás, báró *Schell József*, *Simontsits Elemér* főjegyző s még tíz tolnamegyei törvényhatósági bizottsági tag.

Ma este a nyolc órai vonattal *Ujvidék* küldöttsége jön *Péter Pál* főispán vezetése alatt. Éjjel 10 óra 49 perckor *Zombor* és *Szabadka* város küldöttsége érkezik meg *Schmausz Endre* főispán vezetése alatt és *Bács Bodrog* vármegye küldöttsége is ugyanekkor jön. Szerdán délnél jönnek *Szell Kálmán*, min. elnök, báró *Fejérváry Géza*, honvédelmi miniszter és *Cseh Ervin*, horvát miniszter. Ugyazintén *Somogy megye* küldöttsége. Szerdán reggel 7 óra 51 perckor jön *Baja* város küldöttsége. Az *ág. evang. egyházkerület*, *dunamelléki reform. egyházkerület* és a *budai görög-keleti egyház* megye küldöttségi tagjai részben ma már megjöttek, részben holnap reggel és délnél érkeznek Pécsre.

— **Az előfizetési díjakkal** hátralékban levő t. előfizetőinket hátralékaik mielőbbi szives beküldésére kéri a kiadó-hivatal.

Megijedtem erre a fölszólításra. Így még nem hallottam beszélni. Idegen volt ez én előttem.

Félve szólaltam meg:

— Az, a mi az édes anyácskáé . . . És itt kutató szememmel arcát vizsgáltam, a melyen fájó mosoly vonult végig. Nagyot sóhajtott, aztán fölkel, apró kezeivel megfogta oldalt a fejemet és hirtelenül, csak egy pillanat műve volt, homlokon csókolt. Megfordult és csak annyit mondott:

— Legyen boldog! . . . És ment a másik szoba felé. Vissza sem nézett.

Én szédülten álltam ott jó darabig, néztem a csodás, örökre rejtélyes, ki nem ismerhető asszony után és mély sóhaj szállt föl keblemből. Fejemben folyton csak az motoszkált:

— Legyen boldog . . .

A nagy hadgyakorlatok vége

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1901. szept. 17.

Az előre megállapított sorrendtől eltérőleg, az idén a nagy hadgyakorlatoknak Baranyamegye területén lefolyt részét, a folytonos esőzések folytán támadt rossz talaj viszonyok miatt tegnap esti hat órakor beszüntették.

Eddig körülbelül folyton bömböltek kint az ágyuk és ropogott a gyalogság puskáinak gyorstüze, az égből aláhulló záporosó azonban, mely a nagy hadgyakorlatok egész területén tegnap négy óra hosszáig szakadatlanul esett, annyira eláztatta a talajt, hogy az ágyuk, melyek minden lövés után, annak erejétől, tudvalevőleg egy-egy lökést kapnak, a mozgás folytán mélyen süpedtek a sártengerré ázott talajba s így természetes, hogy a gyalogság és lovasság helyzete még sokkal nehezebbé vált, minek folytán legkevésbé sem kívánatos esélyek álltak elő, melyek a hadgyakorlat előre megállapított tervének keresztülvitelét, sőt annak lehetőségét is erősen veszélyeztette éppen a meginduló döntő ütközetek fontos pillanatában.

Hivatalos jelentések szerint, ezek voltak azok a körülmények, melyek Ő Felségét a királyt arra az elhatározásra bírták, hogy a nagy hadgyakorlatokat, nem mint az tervezve volt ma délnél lefuvassa, hanem azok további menetét már tegnap délután beszüntesse.

Ozd környékén, hol Ő Felsége táborakrával tegnap időzött, adta ki a király a nagy hadgyakorlatok további menetének megszüntetésére vonatkozó rendeletét, melyet a segédtestek gyors futamban közöltek a Görcsöny, Baksa, Cindéri Bogád, Tengerin, Szava, Páprád stb. községek határában elhelyezett csapatokkal s délutáni hat órára már az egész területen beszüntették a további hadakozást s az időközben kiderült ég alatt, de pocsolyákkal teli talajon megkezdődött az elvonulás.

Most már Görcsöny község és a szomszédos községek területén minden csendes, a csapatok gyors egymásutánban vonultak el a területről, nálunk Pécsen azonban, ma ismét kezdetét vette a katonajárás, a beszállásolás, mely a mai napon, mondhatni fokozott mértékben okozott kavargást, amennyiben oly hirtelen jött, hogy arról még a hivatalos körök sem értesültek idejékorán.

Ma ismét oly napja volt a városnak, mely nagyban hasonlított a nagyhadgyakorlatnak Baranyamegye területén lefolyt részének első napjához, a hol utcahosszat, minden pillanatban egyenruhákön akadtak meg a járók-kelek szeméi.

A Pécsen átvonuló s itt rövid időtartamra beszállásolt katonák sorrendjét a *pécsi cs. és kir. 52-ik gyalogezred* nyitotta meg, mely reggeli egynegyed kilenc órakor vonult be zenéjének vidám hangjai mellett a Krajcárkaszárnyába. Vigan, délcegen vonultak be a katonák, kiknek mindegyikén azonban ugyancsak meglátszott, hogy a királynak mily alapos oka volt »rossz talaj viszonyok« miatt beszüntetni a nagyhadgyakorlatok további menetét.

A pécsi cs. és kir. 52-ik gyalogezred első zászlóalja, Bükkösdön át, Kaposvárra vonult.

Reggeli kilenc órakor vonult be Pécsre a 4-ik hadtest tüzérsége, melyet rövid pihe-nőre a sátoortáborban helyeztek el.

Kevéssel ezután vonult be a cs. és kir. 16-ik huszárezred legénysége, a cs. és kir.

68-ik és 6-ik gyalogezredek, melyek egyénenként lettek elszállásolva.

A mai délután folyamán megérkeztek derék honvédeink is, a pécsi m. kir. 19-ik honvédgyalogezred, melynek Kaposvárott állomásozó zászlóaljai már elvonultak Kaposvárra s így mi sem akadályozta, hogy a honvédeket saját otthonukba a Fejérváry-laktanyában szállásolják el.

Ugyancsak laktanyájukat foglalták el a pécsi m. kir. 8-ik honvédhuszárezred legényei is, kik mellé rövid időre a délelőtti órákban érkezett tizenkettes uhlánusok egy részét szállásolták el, míg a második résznek a lovas sátoortáborban szorítottak helyet.

A tegnapi hadgyakorlatokon a negyedik hadtest földözö intézkedései dacára a *harminchatodik hadosztálynak* — mely a zágrábi tizenharmadik hadtesthez tartozik — *rendkívül szép roham után Ő Felsége szemeláttára sikerült elfoglalnia az ellenfél földözö vonalát*, mire az ellenség lassan visszavonult. A király nagyon megdicsérte a harminchatodik hadosztály rohamát.

Képviselőválasztási mozgalmak.

Pécs, 1901. szept. 17.

Olay Lajos Szigetvárott. A szigetvári kerület országgyűlési képviselője, a függetlenségi *Olay Lajos*, vasárnap délután tartotta beszámolóbeszédét és jelölése után programmbeszédét is. E célra nagyszámu közönség gyűlt egybe Szigetvárott a Zrinyi-téren. A választó kerület összes községei igen szép számban voltak képviselve, akik lelkesedéssel és képviselőjük, valamint elvéhez iránti ragaszkodásból jelentek meg, nem tekintve az esős időjárást.

A gyűlést a szigetvári 48-as Kossuthpárt elnöke, *Barta Szabó János* nyitotta meg, aki hosszabb beszédében méltatta a volt képviselő érdemeit, aki mindazt beváltotta, a mit választóinak ígért. Kimutatta, mennyire szíven hordta kerületének érdekeit. Neki köszönhetjük az új polgári iskola létrejöttét, a mely egy rég érzett hiányt van hivatva pótolni. *Olay* tántorithatatlan bajnoka volt hazánk függetlenségi eszméjének, a Kossuthpártnak lelkes harcosa, aki most a képviselőház feloszlatása után mocsoktalanul adja vissza választói kezébe a zászlót, azt a zászlót, a melynek ő örök hűséget esküdött és amelyen Kossuth apánk dicső eszméi vannak felírva. Az elnök javasolja, hogy a legközelebbi választásokra újra *Olay* Lajost, az eddigi szeretett képviselőt jelöljék. Dörgő éljenzés követte *Barta Szabó* eme kijelentését és *Olay* egyhangulag kikiáltott a kerület jelöltjéül.

Ezután feikérték *Olay* Lajost, mondaná el beszámoló és egyben programmbeszédét. Ez hosszabb beszédben mondta el a lefolyt öt évi ténykedését, ecsetelte a jelen politikai helyzetet. Foglalkozott a jelenlegi és a mostani választási küzdelemben alakult újabb pártárváltozásokkal is. Kifejtette, hogy hazánk nem fog boldogulni mindaddig, amíg felmentve nem leszünk az osztrák zsarnokság alól. Elítélve az ujonnan keletkezett agrárpárt üzenetét, amely hamis jelszavakkal akarja a választó közönséget a maga részére megnyerni, pedig nem más az agrárpárt, mint a kormánypárt salakja és a néppárt zsoldosai. A néppárt pedig semmi más, mint e hangzatos cím alatt rejtőző »fekete csuhás haramiak«, a kik csupán abból a célból alakultak, hogy esetleges ve-

Ma estétől kezdve minden nap

Garai Ferkó

hirneves zenekara fürdő körutjáról visszaterve legváltozatosabb műsorral

zene-estélyt

tart a

„NÁDOR” kávéházban.

Pontos kiszolgálás!

Kitünő Cserta és Schönherfféle borok!

Egész éjjel nyitva!

A n. é. közönség becses pártfogását kéri

Weindorfer János,

kávés.

szély ellen a saját irhájukat, nem pedig a nép érdekeit védjék. Ez ellen a párt ellen minden törvény engedte eszközökkel kell küzdeni, mert ez hazánkat néhány századdal visszataszítani akarja. A józan magyar népre bizza e párt embereivel velük méltóan elbánni. Továbbá kijelenti, hogy agg kora visszatartaná újra mandátumot vállalni — de látja a kerület közönsége mily bizalommal viselkedik személye iránt és ez a bizalom új erőt fog kölcsönözni, új erőt munkássága kifejtéséhez a kerület és a haza javára. Szünni nem akaró dörgő éljenzés követte a népszerű jelölt szavait.

Aki ismeri Olay Lajost, egy cseppet sem fog csodálkozni, ha hallja, hogy mennyire ragaszkodik a kerület minden embere, pártkülönbség nélkül és ezt hangsúlyozom, az ő személyéhez. Ellenjelöltje nincs s előreláthatólag nem is lesz. Aki csufos kudarcot kerülni akar, aki szegyeteljesen bukni nem akar, az ne jöjjön Szigetvárra s legyen az bármely párt híve is.

Ezt a kerületet *Kossuth* és *Fornszék* szelleme járja át, az utóbbi négy évtizeden át képviselte azt. A 48-as függetlenségi párt volt ez a kerület, övé tog maradni.

*

Jantsits Sándor jelölése Siklóson. Tegnapi számunkban már közöltük a Jantsits Sándor jelöléséről szóló tudósítást s ma más oldalról értesítenek, hogy a jelölt gyűlésen az Antal párt hívei tömegesen jelentek meg zászlókkal, jelvényekkel és Antal Pál élienzésével elnyomták a kisebbségben levő Jantsits pártot, Darázs pártelnököt pedig szóhoz sem engedték jutni. Jantsits beszédét azonban csendben hallgatták, de párthíveinek lelkesedését nagyon lelohasztotta csekély számuk s a megjelent Antal-pártiak kitörő lelkesedése.

Jantsits vezérkara, mely körülvette, többnyire a régi kormánypárt embereiből került ki s a 48-as nép gunyolódva mutatott erre a körülményre, hogy ime, kormánypártiakból került ki Jantsits 48-as pártja, a minek láttára senkinek el nem hiszik, hogy a Jantsits párt nem kormánypárti és a negyvennyolc csak salang rajta.

Történetek is már kísérletek a függetlenségi párt híveinek egyesítésére, de ezek eddig eredményre nem vezettek, bár nem hiányzik erre nézve a jóakarát, csak megvalósításának elfogadható módját nem találták meg eddig.

Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy a vasárnapi számunkban a siklósi ellenzéki kör nevében közzétett helyreigazítás beküldője értesíti lapunkat, miszerint a megjelent közleményben foglalt az a passzus, mintha Antal Pál Jantsits megválasztását támogatni ígérte volna, téves információ alapul, mert Antal Pál csak azt a kijelentést tette, hogy ő mandátumot többé nem vállal s midőn ennek folytán több személy jelöltetéséről esett szó, Antal csak azt füzte főnti kijelentéséhez, hogy egy személyben állapodjanak meg.

*

Vörös László programbeszède. Vörös László volt államtitkár vasárnap tartotta Kaposvárott beszámoló- és programbeszédét. Több ezer ember hallgatta és tolytonos éljenzésekkel kísérte a beszédet, melyben Vörös László a helyzetet ismertette s a mezőgazdasági érdekek istápolását hangoztatta. Beszédében erősen támogatta a tisztviselők mozgalmát.

*

Percel Dezső beszámolóbeszède. A bonyhádi kerületben Percel Dezső a jövő vasárnap tartja beszámolóbeszédét. Pártja újra jelöli.

*

A szakcsi kerület szabadelvű pártja nevében Döry József pártelnök vezetése alatt kétszáztagu küldöttség kereste fel Kammerer Ernőt tolnaszántói birtokán, hogy újra felajánlja neki a jelöltséget. Kammerer megköszönte a

bizalmat és elfogadta a jelöltséget. Csütörtökön tartja programbeszédét Dombóváron. Az Ugron-párt jelöltje *Bartók Lajos*.

Hirek.

Pécs, 1901. szept. 17.

Harc a mandátumért,

vagy:

Utazás a husos fazék körül.

— Énekes bohózat. Eljátszta a hegyhádi szabadnyelvű színjátszó társaság. —

Szily.

Letelett a mandátum,
Hej de én azt nem bánom.
A váznoki határon;
Szőlőt nyesek a nyáron.

Az lesz ám a gyöngy élet,
Máthéval sem cserélek;
Lesz kenyérem, borom is,
Lesz még hivatalom is. (El.)

Mandátum. (Egymagában busulva.)

Sárga csikó, sárga csikó, sárga,
Az én szívem jaj de nagyon árva.
No de se baj, rem lesz mindig árva,
Szüret után lesz már neki párja.

Darócy. (Távolról, epekedve.)

Erdő erdő, de magas vagy,
Hej választás, de messze vagy,
Ha az erdőt levághatnám.
Mandátumom megláthatnám. (Sóhajt.)

Littke.

Ne menj fiam a tarlóra,
Gyenge vagy még a sarlóra.
Ha megvágod a kezedet,
Az irigyek megnevetnek.

Darócy.

Rászállott a vadgalamb a zöld ágra,
Fáj a szívem arra a szép Hegyhátra;
Meghajlik a gyenge fűszál a szélnek,
Elmegyek én, akármit is beszélnek.

A jó barátok kara.

Ne menj el, maradj itt,
Majd meglátod, jobb lesz itt.

Darócy.

Ez a világ a milyen nagy;
Te mandátum, oly kicsiny vagy,
De ha téged birhatnának,
A világért sem adnának.

(Vigan.)

Tejes gyertyát égetek én,
Sásdi követ leszek biz én.
Erre gyere csak,
Majd megcsókollak,
Édes Ödön, el ne hagyj.

Halvax. (Megjelen a színen.)

Littke pezsgőt ittam este
Most is részeg vagyok tőle.
Ragyogó csillagom, galambom.

Régi elvem elvesztettem,
Hej minek is volt az nekem.
Ragyogó csillagom, galambom.

A jegyzők kara.

Jaj neki, jaj neki, jaj neki, jaj,
Jaj neki, jaj neki, jaj neki, jaj.
Ha nincs néki,
Majd lesz néki,
Jó az Isten,
Majd ad néki.

Uccu bizony szentem, szentem, szentem,
Ne busulj az elven, elven, elven.

Halvax.

Szabad-elvű párti a mi népünk,
Az is huncut, a ki nem tart mi vélünk.
Elvet addig cserélünk,
Mig apáttá nem leszünk.
Husos fazék, párte nökség,
Mít énnekem elv s hithűség,
Azért mégis apát lesz mi belőlünk.

A választók kara.

Dunaföldvár, Dunaföldvár,
Halvax szeme csak arra jár.
Hajnalban, hajnal előtt,
Infula nyílik a háza előtt.

Darócy. (Közeledve.)

Peng a kasza, a fű suhog,
Most mandátum nélkül vagyok,
De mire a rend kiszárad,
Megtalálom a babámat.

Pezsgő illat száll a léghen,
Lesz már mandátumom nékem.
Nékem való sásdi fajta,
Hogyha Halvax nekem adja.

A jegyzők kara.

Fel, fel polgárok választásra
Husos fazékunk oltalmára.
Lesz Littke pezsgő, pörkölt, gulyás,
Iyen a tiszta Széll-féle választás.

A választók kara. (Birák s előljárók.)

Nem parancsol nekünk,
Nem parancsol nekünk
Se a pap, se jegyző, tanító.
Majd parancsol a tejs főszolgabíró
Kinek parancsára
Kinek parancsára
Szavazni, szavazni, ni muszáj.

Darócy. (Kivülről zörget.)

Nyisd ki rózsám az ajtót.

Halvax. (Bent.)

Nem lehet, mert megtudják a szomszédok.

Darócy. (Újra zörget.)

Adj nekem mandátumot.

Halvax.

Adok, ha adsz érte apát-kalapot.

Darócy és Halvax. (Összeölekezve.)

Ha megtudják, hadd tudják,
Ugy is tudja ez a világ,
Hogy mi egymást szeretjük,
Hogy mi egymásért, mit lehet
Megteszünk.

Darócy. (Egyedül.)

Mandátumot akarok,
Tudjátok-e, ki vagyok
Csicsi buja.

Littke vője vagyok én
Fájntos pezsgőt adok én.
Csicsi buja.

A kortesek kara.

Igyunk, igyunk, egy-egy kicsit,
Ne szégyeljük, ha jól esik.
Hiszen egy-két ital bortul,
Ez a Hegyhát föl nem fordul.

Ha fölfordul, mit én bánom,
Abban sincsen semmi károm.
A kit a sors ma fölbuktat,
Holnap ismét talpra juthat.

Darócy. (Elszontyolodva.)

Bus az idő, bus vagyok én magam is,
Valamennyi választó van, mind hamis,
Pártállása nem állandó,
Mint az idő változandó.

Halvax.

Ne busulj nő, légy vig,
Nem lesz ám mindig így.

Választók kara.

Már minálunk verbuválnak
Kötéllel,
Mégfogják a választókat
Erővel,
Mégítatják Littke-féle
Pezsgővel,
Ugy kísérik levoksolni
Erővel.

A mágocsiak kara.

Almáriom kis kulcsa,
A mi papunk de furcsa;
Azt papolja mindennap.
Ki hozzá áll, bucsut kap.

De hiába papolja,
Szívünk nem azt diktálja,
Neki régtől nem hiszünk,
Balpárti lesz követünk.

Független polgárok kara.

Végén csattanik az ostor,
Toldi Béla soha jobbkor,
Ragyagó csillagom, galambom.

(Függöny!)

Búr.

Napirend 1901. szeptember 18-án.

Naptár: szerda, szeptember 18. — Róm. kath.: József. — Prot.: Eitnusz. — Görögk.: (szept. 5.) Zakariás. — Zsidó: Tischri 5. — Nap két 5 óra 20 perckor; nyugszik 5 óra 49 perckor. — Hold két 10 óra 50 perckor délelőtt; nyugszik 8 óra 20 perckor este.

Időjelzés. A központi meteorologiai intézet jelzése szerint: enyhe idő, északon sok helyen csapadék várható.

Estély a Nemzeti Kaszinóban fél 9 órakor.

— **(A király adományai.)** Ó Fel-sége Pécs város szegényeinek ezer koronát; a pécsi önkéntes tűzoltóságnak négyszáz koronát és Göröcsöny község szegénypénztárának hatszáz koronát adományozott.

— **(A román trónörökös el-utazása.)** *Ferdinánd*, román trónörökös, ma délután félnégy órakor utazott el Göröcsönyből kocsin Pellérdre. Pécssett a három órakor Dombóvárra menő vonathoz hozzácsatolták a trónörökös udvari kocsiját s e miatt a vonat késéssel, csak három óra 40 perckor indult ki Pécsről. Pellérdén a trónörökös felszállt az udvari kocsi s Dombóváron át Budapestre utazott. E vonatkésés miatt a budapesti négy órai vonat csak fél-ötör érkezett be Pécsre.

— **(Városi rendkívüli közgyűlés)** Pécsváros törvényhatósága holnapután (csütörtökön) délelőtt 11 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgya az országgyűlést egybehívó királyi leirat felolvasása s a képviselőválasztásokra teendő intézkedések felletti határozathozatal lesz.

— **(Új titkos tanácsos.)** A király a képviselőház volt alelnökének, *Tallián* Bélának, a közügyek terén szerzett érdemei elismerésül a titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

— **(Nyilvános vegyvizsgáló állomás Pécssett.)** A m. kir. földmivelésügyi miniszter *Skoff* Ferenc, pécsi lakos, tanár által létesített vegyvizsgáló és microscopiai laboratórium részére a nyilvánossági jogot megadta, illetőleg megengedte, hogy az a nyilvános vegyvizsgáló állomás címet használ-

hassa.

— **(Rendjel - adományozás.)** A király dr. *Dániel* Gábor, volt képviselőházi alelnöknek, a közügyek terén szerzett érdemei elismerésül a Lipót-rend középkeresztjét adományozta.

— **(Obsit.)** *Fodor* Bernát, pécsi 8-ik honvédszázadbeli tartalékos állatorvosi gyakornok a honvédség kötelekéből saját kérelmére elbocsájtott.

— **(Jelentés a vizről.)** A Tettye forrás vizállásáról a főmérnöki hivatal a következőket jelenti: szept. hó 17-én reggel 6 órakor a tettyei viztartóban 1000, az ellentartóban 1250 kb. viz volt; a hozzáfolyás 24 óra alatt 860 köbméternek találtatott.

— **(Királyi kitüntetés.)** A király várkonyai *Bogyay* Vince csendőrszázadosnak, a pécsi csendőrszárny volt parancsnokának, saját kérelmére nyugállományba helyezése alkalmából a címzetes őrnagyi jelleget adományozta.

— **(Egyházmegyei közgyűlés.)** A tolnai ev. ref. egyházmegye a napokban tartotta ez évi rendes közgyűlését Szegzárdon. A közgyűlésen *Dömök* Péter esperes és *Agoston* István voltak az elnökök. Az esperes évi jelentéséből kitűnt, hogy bár itt és amott voltak kisebb és nagyobb bajok az egyházmegyében, de általában az egyházmegye legtöbb községében vallásosság, buzgóság, áldozatkészség jellemzi a lefolyt évet. A jelentés kegyelettel emlékezik meg *Szilágyi* Dezsőről,

hallgattatja. Szalay hadnagy meg kérelmelőleg mondja a herceghez:

— Hadd el Valér, szerelmes az öreg.

— Ki? Holbein?

— Az hát, hát 'szen azért dudolgat. Azt hiszi, most is a vörös asszony fekszik az ölében, kit elaltatni akar.

— Mitéle vörös asszony? — kérdék mindnyájan?

— Hát a vörös kárpitosné, a Leopoldné!

— Ejnye Rudolf, fene gyerek vagy; mióta szereted az a szép asszony?

— Óh! — felelé amaz s csuklott — már rég!

Sándor féketvesztett lélekkel felállott s tántorgó lépésekkel a tisztekhez lépett; éppen a herceg előtt állott meg. A tisztek csodálkozva néztek a szép fiúra.

— Amit most a kapitány ur mondott az hazugság. Az én anyám becsületes asszony. Reménylöm, hogy hazugságáért helyt fog állani. Hercegségedhez folyamodom.

Valami tiszt felugrott helyéről, Szalay hadnagy kivont karddal egy rémséges vágást mért Sándor felé... azután hátrabukott — egy kávécsésze által halántékon találva — összerogyott. Csupán Dombrovszky herceg maradt nyugodtan, a többi mind meztelen karddal nyomult Sándor felé.

— Kardot el! — kiáltá Dombrovszky az előbb még tele, most az ijedt vendégektől elhagyott, üres kávéházban.

— Tudja-e... izé... barátom, hogy mit cselekedett — kérdé a herceg a halvány Sándortól?

— Tudom; meg fogunk verekedni és pedig úgy, hogy egyikünk holnap délben már a másvilágon ebédel.

Eva asszony kitérte vágyón karjait, szemei zord tűzben égtek, keble hullámozott... S szegény Eszti szereti Sándort! (Ekkor tört el a porcellán-ibrik.) S midőn hálószobájában levetkőzött s az álló tükrőben meglátta deli alakját, midőn rózsás, erős keblére esett tekintete, kérdé magától: Sándoré lesz-e ez minden valaha! Letérdelt imazsámolya előtt egy szál ingben s halkán zokogva átkozta a sorsot.

Ezalatt Sándor és Muki bácsi kiosontak a házból s a főtéri kávéházba indultak.

A város központján két utcára szögellő diszes kávéház telve volt látogatókkal. A tekeasztalok mindegyike játékosoktól volt elfoglalva. Csupán egy kis gömbölyű márványasztal volt üres s a felszolgáló pincér a ujonan érkezetteket odatelepíté. A szomszéd, hosszú márványasztalnál a dombegyházi huszártisztikar néhány tagja mulatott. E multság abból állott, hogy mindegyik huszártiszt egy-egy adomát mondott el; ha az adoma bevált, akkor a köztük levő Dombrovszky herceg hat üveg pezsgőt volt köteles hozatni. Ilyestéle fogadás lehetett az urak között. De miután jóformán az adomák mindegyike bevált — igen sok pezsgő volt már az adomázókban is, meg bontatlan az asztalon is, sőt az asztal mellett trónoló kaszirleány előtt is. Dombrovszky főhadnagy nem volt valami gazdag zsebpénzzel megáldva. Állítólag ezer forintja volt csupán havonkint, mi mindenesetre édes kevés egy herceg udvartartására. Nem is tartott udvart, illetve házat, csupán egy komornyikja, egy lovásza és egy tiszti szolgája volt. Ebédjét és vacsoráját a »Zöld holló«-ból hozatta. Ha komornyikjának hinni lehet, akkor a fess

a kerület elhalt gondnokáról. Végül az esperes bejelentette, hogy tekintettel megrongált egészségére, lemond hivataláról. Erre a kijelentésre oly lelkesen nyilvánult meg az egyházmegye képviselőinek az esperes iránt való ragaszkodása, hogy *Dömök Péter* esperes végre kénytelen volt lemondását visszavonni. Ezután letárgyalták a folyó ügyeket és az ülés után közebédre gyűltek össze a gyűlés tagjai. A banketten első sorban a távollevő *Szilassy Aladár* pénzügyi bíró, főgondnokot köszöntötte fel *Széky Géza*.

— **(Nagy idők tanuja.)** Keszthelyen meghalt *Trsnyánszky Károly* 48-as honvédfőhadnagy. Ő alapította a keszthelyi honvédegyeletet és sokat enyhített az agg honvédek nyomorán. Alapításától fogva haláláig ő volt az egyesület elnöke s hazafias ünnepélyek alkalmával 48-as honvédtiszti ruhában vezette az egyesületet. A 77 évet élt aggastyánt e hó 16-án temették el nagy részvét mellett.

— **(Életunt leány.)** *Kaszanicz Erzsébet* újfalusi (Tolnamegye) születésű 21 éves cseléd Budapesten az *Andrássy-ut* 85. számú ház harmadik emeletéről leugrott s holtan terült el az udvar kövezetén. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

— **(Lelkészválasztások.)** Mekényesen evang. lelkész választás lesz. Jelölve lettek *Hafner Vilmos* magyar-bolyi lelkész, *Mühl Sándor* hidegkuti, *Fischl Tóbiás* varsadi, *Wagner Ádám* paksi segédlelkész. Ráckozáron megtörtént lelkészjelölő gyűlés a próbaszónoklat tartására csupán *Péter Ádám* krasztováci

lelkész nyert jogot. Jelölve lesz még *Fischl Tóbiás*, *Wagner Ádám* és *Mühl S.* Kalaznón a hivek *Hafner Vilmost* és *Fischl Tóbiást* jelölték.

— **(Kivételes vásárhatárnap.)** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, hogy Baranyavármegye területéhez tartozó Baán községben a folyó évi szeptember 23-ra eső országos vásár ez évben kivételesen f. évi szeptember hó 30-án tartassék meg.

— **(A záróra miatt.)** *Jagadics András* versendi kisbíró a múlt napok egyik estjén tíz órakor bement a korcsmába, hogy a záróra betartását ellenőrizze, illetve elrendelje. Ott találta *Barjaktár Kristóft*, kit is a korcsmából kiteszkolt. Ezért *Barjaktár* megharagudott és boszút forralva a kisbíró ellen, az utcán lesbe állott s *Jagadicsot*, midőn ez a korcsmából kijött, késsel fejbe szurta, súlyos testi sértést ejtve rajta. A csendőrség az esetet följelentette a mohácsi kir. járásbírósnak.

— **(Agyonverte a mostoha apját.)** Keszthelyről írják: *Simon Polgári* István diszli lakost a közeli Eger-patakon levő kőhid mellett *Szabó János* 19 éves mostoha fia kővel agyonverte. Mikor kihallgatták, azt vallotta, hogy tettét azért követte el, mert őt mostoha apja megverte és ezt nem tudta elfelejteni.

— **(Veszedelmes darázspörkölés.)** Szakcsi tudósítónk írja: Az ottani postásasszony a nála vendégkép időző fivérével, *Szemere Kálmán* budapesti lakos, végzett

technikussal és nővérével együtt az ugynevezett Öreghegyen lévő présházukhoz kiránduláskép kísérték. Benn a présházban a padlás feljártán óriási nagy darázsfészekre akadtak, a melytől lehetetlen volt a padlásra feljutni. *Szemere Kálmán* egy földdel megtöltött méhkasba helyezett kénnel iparkodott a darazsakat a présházból kifűstölteni, azonban a fűstölgő kénből a szalmafedéses tető lángot vetett s pár perc alatt a tető teljesen elégett. A kár mintegy kétszáz korona.

— **(A madárpusztító vége.)** Bár a törvény szigorúan tiltja, mégis sok megfontolatlan fiú akad, a ki a madarak élete ellen tör s fészkeiket kirabolja. De a felnőttek közt is akad, a ki e tekintetben rossz példával jár elől. *Rikker János* műzsi suhanc azonban rettentően lakolt kegyetlenségeért, *leesett egy fáról, és pár perc múlva meghalt.*

— **(Gyűjtések templomépítésre.)** A belügyminiszter rendeletet bocsátott ki a törvényhatóságokhoz, melyben azt írja, hogy számos hatósági jelentésből a különböző hitközségeknek adott gyűjtési engedélyek gyakran jogosulatlanul és üzletszerűleg, egy meghatározott összeg fejében egy vagy több egyénre átruháztatnak, vagy pedig a gyűjtéssel megbízottak oly magas napidijakat és költségeket számítanak föl a megbízó egyház terhére, hogy mindkét esetben csakis az átruházó, illetve megbízó egyház károsodik, és így a megjelölt célból tetemes összeg vonatik el. E visszaélések lehető megakadályozása céljából a jövőre kiadandó könyöradomány-gyűjtési

herceg még takarított is havi pénzéből. Ez a magyarázata annak, hogy rangjával és nevével nem a fővárosban, hanem egy vidéki városban szolgált. Természetére csendes, majdnem magába vonultnak lehetett mondani. Sokat olvasott s állítólag irt is valami katonai szakmunkát, melyről azonban, ha eziránt kérdezték, minden felvilágosítást mosolyogva elhárított. Terméte, arcára, modorára kifogástalan volt s egyszer kimondott ítéletében az egész tisztikar megnyugodott. Becsületbeli ügyekben egyenesen hozzáfordultak, az ő nézete vezetett. A herceg, habár nem volt szentantali hajlamoktól saturált, mégis nem igen vetette magát nagyon a hölgyek után. Hogy tisztán lásson az olvasó, megvalljuk, hogy *Dombrowszky* egy kissé — unalmas legény volt.

Mindenesetre vigabb firma volt már akkor *Szalay* hadnagy, ki már hetedik éve hadnagyoskodik, de rettenetes sok affairjai miatt folyton praeterálják. *Szalay Péter*, vagy hogy az ezredben hívják, *Peti* hadnagy, *Holbein* kapitány szavai szerint, marhagazdag. Körülbelül harmincezer forint évi jövedelme van, de abból nem takarít. Nem kártyázik ugyan, de a nők, a nők! Különbösen igen csinos fiú, csupán egy baja van: nagy krakéler. E réven már párbajai száma légió. Ez a második tagja a társaságnak.

Holbein kapitány barna, ragyás arcu landsknecht, ki jól és sokat szeret enni meg inni, szeret mulatni s imádja a nőket. Különbösen katona végig. Fizetésén kívül talán kétszáz forint apanázst húz egyik gazdag nőrokonától. Ez a harmadik huszártiszt.

Petkóczy Sándor főhadnagy Adonis-szépségű katona, ki állásáért él-hal. Sok szobaleány szeretője miatt a le-

gényesség nagy becsben tartja. Káromkodni nálánál jobban az egész hadseregben senki sem tud. Neki is van apanázsa, de senki sem tudja mennyi, mivel e pénzt nem a posta, hanem a *Bitterkopf* Illés-féle bankház kézbesíti neki. Nem költ sokat, de régiségeket gyűjt. Ez hát a negyedik huszártiszt.

Szelessy Tibor hadnagy picit, kövér legényke, ki folyton éhes, sokat alszik s káromkodik, ha szolgálatba kell mennie. Szülei állítólag azért adták katonának, hogy a strapációk következtében soványabb legyen. Apanázsa csupán ötven forint s ezt megeszi. Ez az ötödik mulató.

Saághy Marcell tiszthelyettes beteges kinézésű gyermekember, most volt tizenkilenc éves, ki azonban mesés testierővel bír. Gyűlöli a nőket (most még), szereti a szolgálatot s a cigány nótákért meghal. Apanázsa dolgában jól áll, de nem tudja elkölteni. Kölcsön pedig nem ad senkinek. Nos tehát, ez a gyerek a hatodik a mulató társaságban.

Sándor és *Muki* a kis mellékasztalkánál fogyasztván fekete kávéjukat, csendesen elbeszélgettek. *Sándor* csak fél füllel hallgatta. Soha sem járt vendéglőbe vagy kávéházba. Volt ugyan már, de a *Leopold* családdal; ő maga soha. Hogy ma elkiváncozott hazulról, hogy ma nem tudott kis szobájába vonulva lefeküdni, annak okát nem tudta adni. Éva asszony vallomása túlvilági gyönyörrel töltötte el, de azért nem örült, szíve keserőséggel volt telve. Kereste hát a zajt, mely eltérítse szomorú gondolatától.

A szomszéd asztalnál egy halk férfihang valami régi betyárnótát zümmög, *Dombrowszky* herceg azonban el-

engedélyekbe a belügyminiszter felvételi, hogy az engedélyek senkire át nem ruházhatók és hogy a gyűjtést kizárólag a gyűjtőkönvben megjelölt egyének jogosítvák eszközölni.

— (Szerencsétlen esés.) Barton Vencel, a mohács-pécsi vasut pályára a 6. sz. őrháznál, a ház előtti fára mászott, diót szedni. Már jó magasra jutott, midőn lába elcsuszott s ő a földre esett. Segélykiáltásaira a közelben tartózkodó neje, majd pedig mezei munkások siettek a helyszínére. A csigolya és bordatörést szenvedő, tehát életveszélyesen megsérült 63 éves embert közeli lakására viték. Fölgyógyulásához alig van remény.

— (Kitüntetett erdőmester.) A király Pfenninberger József, belügyi urad. erdőmesternek, hű és buzgó szolgálatai elismerésül, a Ferenc József-rend lovagkeresztjét adományozta.

Pécs szab. kir. város

meteorológiai állomása jegyzetel

1901. szept. 17. délután 2 órakor.

Barometer (redukált) = 762.8 mm. (súlyedő.)

Hőmérsék = 19.1 °C.

» maximuma: 19.7 °C.

» minimuma: 13.2 °C.

Párányomás: 10.1 mm.

Relatív nedvesség: 61. %

Harmatp.: 7.0 C.

Felhőzet: 4° Cum. SW.

Szélirány s erő: S. 2.

Csapadék 24 órai 7.7 mm. ☉

Változó felhőzet, semmi, vagy kevés csapadék, hűvösebb.

Dr. Gziner.

Törvénykezés.

§ Hárman szerettek egy leányt. A tegnapi kezdődött tárgyalást este hét óra után félbeszakították és ma délelőtt folytatták. Az esküdtek verdiktje az elsőrendű vádlottat, *Bálics* Kuzman Tudót súlyos testisértés vétségében bűnösnek mondta ki és ennek alapján a kir. törvényszék hat havi fogházra és tíz korona pénzbüntetésre ítélte. A vizsgálati fogságban töltött három hónap és husz napot az elítéltnék beszámították. — A másodrendű vádlottat, *Zsivákovics* Ádám Szuliánt az esküdtek verdiktje halált okozó súlyos testisértésben mondta ki bűnösnek és ennek alapján a kir. törvényszék hat évi fegyházra ítélte, melybe a három havi vizsgálati fogságot beszámították. Az ítélet ellen mind a vádló, mind a védők semmiségi panaszt jelentettek be.

TÁVIRATOK.

— **Mac Kinley halálához.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Mac Kinley holttestét Buffalóból Washingtonba szállították. A buffalói bíróság a merénylet Cogloszt a legsúlyosabb gyilkosság címén helyezte vád alá.

Roosevelt, az új elnök a miniszterekkel Buffalóban tartott értekezleten kijelentette, hogy mindenben Mac Kinley politikáját fogja követni.

— **Hires regattista bal-esete.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti táv-

irata.) *Farkas* László budapesti bankhivatalnok, a Hunnia evezős klub ismert versenyzője, a Dunán csónakázott, trenirozva magát, mikor csónakja felborult s *Farkas* a Dunába esett. Nagy nehezen sikerült kimenteni s eszméletlen állapotban a kórházba szállították.

— **A budapesti választások napja.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Budapest főváros központi választmánya mai ülésén elhatározta, hogy Budapesten a képviselőválasztásokat október 2 árá tűzi ki.

— **Szeles Adorján képviselőjelölt.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Szeles Adorján függetlenségi programmal Nagyszőlősen fellépett képviselőjelöltnek.

— **A szabadkai polgármester sajtópöre.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Szegedről jelentik, hogy *Mamuzsics* Ágoston, szabadkai polgármester *Szilágyi* Gyula ellen egy öt támadó röpirat miatt sajtópert óhajtván indítani, az igazságügyminiszterhez fölterjesztést intézett, kérve a minisztert, hogy a szegedi esküdtbiróság mellőzésével más bíróságot delegáljon, mert a szegedi esküdtek vele szemben elfogultak.

A király Görcsönyben.

— Kiküldött tudósítónk távirati jelentése. —

Pécs, 1901. szept. 17.

Ő Felsége ma reggel szokás szerint öt órakor kelt s hat órakor volt a reggeli. Tegnap a gyakorlat lefuvatván, a király a mai délelőtt folyamán báró *Beck* tábornaggyal hosszabb ideig beszélgetett az elmúlt hadgyakorlatok eredményéről, melyet az eddigiek szerint is fényesnek mondanak, dacára az idő viszontagságainak, melyek a hadgyakorlatnak döntő ütközettel való befejezését nem engedték meg. A hadgyakorlat fölötti végleges döntés holnap délelőtt lesz a király jelenlétében a tizenhat döntővel délelőtti tíz órakor tartandó tanácskozás után.

Ma délben egy órakor udvari ebéd volt, melyen a kíséreten kívül a román trónörökös és a külföldi hatalmasságok képviselői is részt vettek. Tekintettel a román trónörökös mai elutazására, már délutáni két órakor asztalt bontatott a király.

Ferdinánd trónörökös déli tizenkét órakor ment el a görcsönyi plebánia lakban volt lakásáról, elmenetele előtt szívélyesen elbucsuzott szeretetreméltó házigazdaja: *Szautter* Antal plebánostól, azután látogatásokat tett a főhercegnél és *Beck* tábornagynál.

A román trónörökös délutáni két órakor ment el kíséretével Görcsönyből, honnan a magyar és román zászlódiszes pellérdi állomásig *Waniss* Sándor járási főszolgabíró diszmagyarban kísérte a fenséget.

Az állomásnál diszmagyarban báró *Fejérváry* Imre főispán és *Vadnai* Jenő vm. tb. főjegyző várta a román trónörökösöt, ki egy negyed négy órakor hagyta el a pellérdi állomást, honnan Budapestre, illetve Bukarestbe utazott.

Ma este *Ferenc Ferdinánd* trónörökös Görcsönyből, a külföldi attasék pedig Pellérdről utaznak el. Tegnap este az attasék látni óhajtván a magyar népszokásokat, *ij. Brásay* Kálmán pajtájába tizenkét magyar ruhás leánnyal és ugyanannyi legénnyel *Simon* József sásdi szolgabíró a magyar táncot mutatta be a külföldi hatalmasságok képviselői előtt, kiket valósággal elragadott a szingazdag, élénk kép.

Délután 3 órakor a 3-ik bosnyák ezred két zászlóalja és a 69-ik gyalogezred zenével vonult el a Benyovszky kastély előtt.

A zene hangjaira Ő Felsége lement a kastély kapuja elé, hol a katonaság diszmenetben vonult el a király előtt, ki dicsérelőleg jegyezte meg:

— Brávó! Ein sehr hübscher Defillier-Marsch.

A ma délelőtti órákban az a hír terjedt el Pécsen, mintha Ő Felsége már ma a városba érkezne. Természetes, hogy ez a hír minden alap nélküli volt, miután Ő Felsége tudva, hogy Pécsen számos küldöttség óhajt legmagasabb színe elé járulni, nem is gondolt arra, hogy az előzetesen megállapított programot megdöntse.

A király az eddigi megállapodásokhoz hiven délutáni egy óra harminc perckor indul el Görcsönyből s a többiekre nézve is érvényben marad a legfelsőbb látogatás alkalmára megállapított sorrend.

Holnap reggel nyolc órakor a görcsönyi templomban hálaadó Istentiszteletet tartanak a hadgyakorlatok szerencsés és baj nélküli lefolyásáért. A Te Deum után pedig énekes misét mond *Szautter* Antal, görcsönyi plébános.

Laptulajdonos

Felelős szerkesztő

SZAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC

TAIZS JÓZSEF

kiadó.

Hirdetések.

Tőzeg klosettek!

Tőzeg-klosettet beszerez mindenki, ki teljesen szagtalan árnyékszékét óhajt, mert a tőzeg szagtalanít!

Tőzeg-klosettet beszerez mindeki, ki a maga és családjának egészségéről gondoskodik, mert a tőzeg fertőtleníti!

Tőzeg-klosettet beszerez mindenki, aki a mindenféle betegségeket terjesztő pöcsgödört házából eltávolítani kívánja, mert az ilyenre a tőzeg-klosettek használatánál többé szükség nincsen.

Tőzeg-klosettek kizárólag kaphatók:

Kraus Istvánnál, Pécsen.

T. Kraus István urnak Pécsen.

Ezennel szívesen adom b. tudomására, hogy a nekem szállított tőzeg szóró klosettekkel teljesen meg vagyok elégedve. A klosettek kifogástalanul működnek és teljesen szagtalanok. Pécs, 1900. június hó 10-én.

Tisztelettel Dr. Mende Lajos.

T. Kraus István urnak Pécsen.

Szívesen adom tanubizonyosságát annak, hogy az Ön által szállított tőzeg-árnyékszék minden tekintetben megfelelő, különösen hangsúlyozom, hogy mióta ezek nálam használatban vannak és az emésztőgödört használaton kívül helyeztem, az eddig mindig nedves falak egészen kiszáradtak. Pécs, 1901. május hó.

Tisztelettel Dr. Gziner Elek, főorvos.

T. Kraus István urnak Pécsen.

Ezennel igazolom és bizonyítom, hogy a megyei árvaháznál már egy év óta ezen klosettekből 10 db. van használatban és feltűnő szagtalan voltak, csekély kezelési költségük folytán legmelegebben ajánlhatók.

Keller István, várnagy, mint a megyei árvaház felügyelője

T. Kraus István urnak Pécsen.

Ezennel szívesen kinyilatkoztatom, hogy a nekem szállított tőzeg klosettek teljesen megelégedésemre beváltak és a még visszalévőket is mihamarabb átalakítottam.

Tisztelettel Fodor Pál, ügyvéd Deák-u. 1.

